

# 琼海一女子婚姻受挫患上抑郁症、犯盗窃罪被判缓刑接受社区矫正 民警和调解员助她重拾信心

■本报记者 连家



掌声背后

近日，社区矫正对象李某某从琼海来到海口，给曾经帮助过她的省琼山强制隔离戒毒所民警王玉晋送来一面锦旗，表达对她的感谢。对被派驻琼山强制隔离戒毒所驻琼海市社区戒毒(康复)工作指导中心的王玉晋而言，这面锦旗意义非凡，“这是我退休前收到的最好的礼物。”

这面锦旗的背后，是一个关于多部门工作人员联合帮助李某某重拾信心的故事。

## 因犯盗窃罪被判缓刑

李某某是家里的掌上明珠，大学毕业后进入一家让人羡慕的单位工作。让她意想不到的是，一段失败的婚姻让30出头的她人生瞬间跌落谷底。李某某回

忆起那段婚姻，眼中满是悔恨。婆家重男轻女的思想严重，丈夫对她日益冷淡，甚至发展到家暴和婚外情。自尊心极强的她选择了默默忍受，不愿向任何人透露自己的痛苦。长期不正常的婚姻生活，让李某某从整晚失眠到情绪经常失控，行为也变得越来越不正常。

“当初不该讳疾忌医，其实我是得抑郁症了。”李某某表示，离婚后她和女儿在外租房住，承受不了这一切的她内心变得灰暗。于是，生活并不拮据的李某某看到小孩子漂亮的鞋、漂亮的衣服，会鬼使神差地拿回家，拿回家后又不要。这种“小偷小摸”的行为一直持续到民警找上门来。

2023年，李某某因犯盗窃罪，被法院判处有期徒刑10个月，缓刑1年2个月。入矫后的李某某的抑郁症愈发严重，对找新工作和好好生活一点也提不起劲来。

## “知心姐姐”一对一开导

初次来琼海阳江司法所报到时，李某某的情绪异常激动，并痛苦流泪。返回家后，她把自己关在出租屋里不肯见人，女儿只得暂时托给娘家人看管。

李某某的表现和特殊家庭情况引起

省琼山强制隔离戒毒所、琼海市社区矫正管理局、阳江司法所工作人员的注意。为了帮助她尽快树立信心，王玉晋和时任阳江司法所所长严小曼等女民警、女调解员组成“知心姐姐”心理疏导团，隔三岔五到李某某家里对她进行心理疏导。

针对李某某的实际情况，“知心姐姐”心理疏导团为李某某制定个性化矫正方案。“我们对她实行分阶段、分层次的心理矫正工作，每周进行面对面谈心谈话，找出抑郁症的内因与外因，一对一进行心理疏导和思想开导。”王玉晋介绍说。

久而久之，李某某也愿意向“知心姐姐”诉说自己的委屈。经过多次心理干预和谈心，李某某有了明显转变。在“知心姐姐”的鼓励下，李某某调整心态积极面对生活，找到一家单位实现了再就业。工作稳定后，李某某主动要求把女儿接到身边照顾。

## 多部门帮扶重拾信心

今年3月，王玉晋等人对李某某进行回访时发现她的状态非常差。

原来，李某某的女儿因患罕见病需要住院检查治疗，费用方面存在困难。“现在的工资每月刚好够我们母女俩花销，再加

上药费实在是没办法了。”李某某说。

了解情况后，严小曼组织王玉晋、司法所工作人员开会研究，积极向民政部门了解帮扶政策。司法所工作人员和王玉晋多次到李某某家中和工作单位走访并开展心理疏导。

在了解到李某某符合申请领取临时救助金的条件后，王玉晋等人协调镇相关部门进行帮扶，并到李某某家中核查家庭具体情况，帮助完善申请材料。

7月，李某某成功申领临时救助金，极大地减轻了其家庭压力。李某某的脸上再次有了笑容。

9月初，王玉晋临近退休，没想到退休前还收到了李某某送来的一面锦旗。送锦旗时，李某某说：“我虽因为触犯法律被判处罚，但在社区矫正期间感受到了温情帮扶、温暖照顾，让我对生活又重新燃起了信心和希望。感谢王警官她们像姐姐一样关心爱护我，我一定服从监管，争取顺利解矫。”

“孩子恢复得很好，谢谢您。”10月13日，李某某给刚退休的王玉晋发来一条信息。王玉晋得知李某某的困境得到改善，欣慰地回复：“希望你重拾信心，一切都会好起来的。”

## 省检二分院召开公开听证会 增强办案透明度

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员彭逸鹏)为进一步增强检察机关司法公信力和办案透明度，认真落实领导包案办理申诉案件制度，促进司法公正，化解社会矛盾，近日，省检二分院党组书记、检察长盖曼就苏某某不服法院刑事判决裁定申诉一案主持召开公开听证会。来自僱耳律师事务所的两名律师听证员、申诉人及其委托的两名代理律师参加听证会。

听证会伊始，主持人宣读检察机关办理刑事申诉案件开展公开听证的法律依据，介绍了听证会参加人员，询问了申诉人是否申请回避等，承办检察官介绍了该案的基本情况和需要听证的问题。

会上，申诉人苏某某陈述了申诉理由和具体事项，申诉人的委托代理人对申诉理由进行补充。盖曼重点围绕申诉理由，介绍法院认定案件事实所采信的证据。听证员通过审查材料、现场提问等方式对案件涉及的相关问题进一步了解了，围绕申诉人的申诉理由，对案卷证据和事实认定进行认真讨论并形成评议意见，均表示不支持申诉请求，并不支持申诉请求做了简要说明。

据介绍，省检二分院将继续跟进案件办理情况，既注重维护申诉人的合法权益，也抓好息诉罢访工作，努力实现政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。

## 白沙公安与槟榔收购点签订承诺书 及时斩断销赃渠道

本报讯(记者宋飞杰)“我是槟榔收购点代表人，也是槟榔收购经营的治安负责人，我坚决不收来源不明的槟榔果!”近日，白沙黎族自治县公安局桥南派出所与辖区的槟榔收购点签订了《不收购来源不明槟榔果责任承诺书》。

据了解，随着槟榔果销售价格一路飙升，盗窃槟榔果的案件也有所“抬头”。为从源头上遏制盗窃槟榔果违法犯罪行为，及时斩断销赃渠道，桥南派出所组织民警辅警到辖区走访，重

点向槟榔果收购站点负责人宣传有关法律法规，同时与收购站点负责人签订《不收购来源不明槟榔果责任承诺书》，督促收购站点规范收购行为，对来源不明、有盗窃嫌疑以及以明显低于市场价出售的槟榔果一概不收并做好记录，及时向派出所报告。

桥南派出所教导员朱杰介绍说，截至目前，桥南派出所已经与辖区10余个槟榔收购点签订承诺书。其中，10月14日晚，一收购点对疑似来源不明的槟榔果及时向警方报告。

## 定安司法局开展反诈宣传进社区活动 多一人知道 少一人受骗

本报讯(记者舒耀剑)10月9日，定安司法局到定城镇南珠社区开展防范电信网络诈骗宣传活动，加大防范电信网络诈骗宣传力度，提升群众识骗防骗的意识和能力，做到“多一人知道，少一人受骗”。

活动现场，工作人员深入辖区沿街商铺、群众家中，通过发放宣传资料、现场讲解等多种方式，将反诈“干

货”送到群众身边，向群众普及预防电信诈骗知识，让反诈知识深入人心。

据了解，此次反诈宣传活动发放宣传折页、宣传礼品共80多份，为群众提供了一次“家门口”的反诈宣传。定安司法局将持续加大反诈宣传力度，引导群众自觉抵制电信网络诈骗犯罪，筑牢全民反诈防线，守好群众的“钱袋子”。

## 在“网红”打卡点设立警务室

(上接1版)

### 深化“商圈警务” 服务群众无小事

乐天城商圈作为三亚市吉阳区“网红”打卡点，集特色餐饮、影院、超市、娱乐项目于一体。

当天16时许，乐天城已是人头攒动。美食街内，各式各样的美食摊位散发出的诱人香味让市民游客垂涎欲滴，纷纷驻足。

不远处，荔枝沟派出所民警林昌键正带队开展日常巡逻工作。

据悉，为确保乐天城商圈治安持续稳定，该所主动应对，扎实落实各项安保措施，深化“商圈警务”，进一步强化巡逻频次，扩大巡逻范围，为群众的公共安全保驾护航。

在乐天城，有一间24小时全天“亮灯”的“蓝色小屋”，这是荔枝沟派出所于2023年9月成立的乐天城警务室。

该所所长陈运斌介绍，警务室遵循“服务群众无小事，细节之处暖民心”的工作理念，就是为了提供更好的便民利民服务，并实现就近派警、就近处置，让人民群众的安全感、满意度来得实实在在。

“我们在巡逻过程中发现您的车辆忘记拔钥匙。为了您的车辆安全，车钥匙已被三亚市公安局吉阳分局荔枝沟派出所代为保管……”短短一个小时的时间，巡逻队员就“没收”了5把钥匙，并在车上留下特制的“温馨提示”贴纸，提醒车主凭有效证件前往警务室领取。

当天，针对乐天城片区车主停放电动车时疏忽大意忘拔车钥匙的情况，荔枝沟派出所常态化开展“拔钥匙行动”，组织警务室巡逻队员加大对商场、居民小区、重点路段部位等易发案区域巡逻频次，将忘拔的车辆钥匙收至乐天城警务室暂时保管。

没一会，在乐天城一家奶茶店上班的小徐便满头大汗地跑来警务室领取自己的电动车钥匙。

“我手机收到了电动车异常的信息，一摸口袋才发现钥匙丢失，赶紧跑过去才发现是警察同志帮忙收了钥匙，真的太谢谢他们了。”面对巡逻队员轮番的宣传教育，小徐挠着头笑了

笑，对警方的热心之举连连表示感谢。

当天，巡逻队员共为11辆电动车保管未拔出的钥匙，为群众避免经济损失约3万元。

### 严密安保措施 严守工作岗位

时间:10月4日19时  
地点:三亚市体育中心

10月4日晚，“缤纷三亚 钢铁之翼”2024 腾格尔巡回演唱会·三亚站在三亚市体育中心火热开唱，震撼的旋律与热烈的氛围，瞬间点燃了三亚夜晚的活力。

19时，记者来到三亚市体育中心，虽然离演唱会开场还有一个半小时，但现场早已人潮涌动。群众提前排起长队等待检票，洋溢着欢声笑语。

“大家都排好队，不要拥挤。家长们一定要照顾好孩子，避免发生意外。”人群中，陈运斌正与现场执勤警力一边维持着队伍秩序，一边不断叮嘱道。

此次腾格尔巡回演唱会是三亚市体育中心自启用以来承办的首次个人演唱会，观众热情高，参与人数多。如何做好演唱会期间安保工作，确保社会秩序平稳，对荔枝沟派出所来说是一个不小的挑战。

“我们这次派出了6组共39名警力，分别安排在场馆的3个安检口、艺人通道以及停车场。此外，我们还有专门的巡逻组，做到协同配合、紧密衔接。”陈运斌介绍，一个星期前，荔枝沟派出所便多次召开专题会议，安排部署安保工作，不断完善安保方案，严密安保措施，严守工作岗位、严格落实责任、严肃执勤纪律，进一步确保演唱会安全、顺利、有序举行。

20时30分，演唱会正式开始。虽然外场人员流动减少，但陈运斌没有放松警惕，而是通过警用对讲机实时了解现场的情况，并带领执勤警力一起到各个区域进行巡逻。

两个小时，当歌曲的最后一个音符落下，演唱会顺利结束。随着各个出口的人流开始越来越密集，陈运斌叮嘱认真、看得仔细，不敢有一丝松懈……就这样过了一个小时，当万余名观众全部顺利安全离场，陈运斌也终于放松了紧绷一晚上的心弦：“平安!”

## 聚焦“护苗”专项行动

# 整治校园周边环境 屯昌县委政法委护航未成年人健康成长

本报讯(记者蒙宇宇 通讯员蔡汝瑞)10月15日，屯昌县委政法委员会组织县教育局、县民政局、县市场监管局、县烟草专卖局召开校园及周边环境整治专题会议，持续净化未成年人成长社会环境。

与会单位就校园周边经营主体食品安全，部分商户违规向未成年人售烟、容留未成年人吸烟、提供代存手机服务等问题进行分析，并研究制定下一步整治工作措施。

屯昌县委政法委员会常务副书记张春

鹏表示，屯昌县委政法委将持续统筹组织相关职能部门对影响未成年人健康成长的校园周边环境问题开展整治，推动建立校园及周边环境整治长效机制，不断优化净化未成年人成长社会环境。



## 摆摊讲解毒品危害

10月12日下午，海口市西秀镇禁毒办联合团镇委、镇妇联、长滨社区等部门到南海小学门口开展未成年人禁毒“护苗”主题宣传教育活动。

活动现场，工作人员通过设置咨询台、悬挂横幅、摆放毒品仿真品和宣传展板、发放禁毒宣传手册等方式，向学生及家长讲解毒品对个人、家庭、社会的危害，用真实案

例引导未成年人不接受陌生人的零食、饮料等，远离治安复杂场所。工作人员还普及了麻精药品相关知识。

(记者黄赞 黄君)

## 梳理问题精细化办案

### 昌江法院推进审判执行质效全面提升

本报讯(记者许光伟 邵文磊 通讯员杨其玮 林子雄)为进一步优化审判管理，推进审判执行质效全面提升，昌江黎族自治县法院近日召开1月至9月司法审判数据分析研判会。

会议传达学习了最高法修订的《人民法院审判质量管理指标体系》，并结合该院1月至9月审判质效的总体情况，重点围绕审判数据呈现的趋势进行深入分

析，梳理当前工作中存在的短板和问题，提出改进工作的意见建议，部署第四季度审判执行工作。

会议提出，要做实服判息诉，牢固树立“如我在诉”意识和“实质解纷”理念，推进精细化办案，以求极致的精神尽可能让案件在程序内有效解纷。要用数据思维查找短板弱项，分析问题症结，精准“把脉”，因案施策，以高质量审判管理助

推审判执行质效全面提升。院领导和员额法官要切实扛起审判管理责任，发挥“头雁效应”，努力形成各条线、各环节、各主体同向发力、凝聚协同的强大合力。要做优司法建议工作，通过紧密结合审判工作实际，不断拓宽司法建议的视野，提高司法建议的质量，并严格按照指标考评的要求做好营商环境工作，稳步推进营商环境指标提升。